
Seite 1Tabelle 1: Bisher besuchte deutsche Nationalparks
Mich interessiert, ob Sie schon einmal in Deutschland einen Nationalpark besucht haben. Ich lese Ihnen die deutschen
Nationalparks vor und bitte Sie, mir jeweils zu sagen, ob Sie diese schon einmal besucht haben oder nicht.

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60 63 58 54 50 64 64 64 31 58 59 72 53 63 57Eifel
59 61 57 42 71 67 58 61 31 55 63 69 55 62 56die Wattenmeere
48 50 45 33 42 48 50 60 15 55 46 51 41 46 49Bayerischer Wald
47 51 43 32 57 43 51 53 37 44 51 52 29 46 48Harz
37 40 35 18 39 34 44 49 23 43 36 40 19 35 40Berchtesgaden-Königsee
25 29 21 11 23 21 24 39 15 26 26 28 14 22 29Sächsische Schweiz
19 16 21 10 13 17 18 30 6 16 24 23 4 17 21Müritz
18 19 17 14 16 12 15 28 13 14 22 22 5 14 23Vorpommersche

Boddenlandschaft
17 21 13 11 13 15 15 26 3 23 15 18 6 12 22Kellerwald-Edersee
8 10 7 1 13 8 10 11 1 9 11 8 - 7 10Jasmund
6 8 4 3 5 8 6 7 - 4 9 8 5 6 6Unteres Odertal
3 4 1 3 3 2 4 2 - 3 5 2 - 3 3Hainich

14 13 15 21 12 12 18 9 36 14 13 8 18 13 15keinen davon, keine Angabe

361 386 338 252 356 351 379 440 211 363 379 401 248 346 378Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 2Tabelle 1: Bisher besuchte deutsche Nationalparks
Mich interessiert, ob Sie schon einmal in Deutschland einen Nationalpark besucht haben. Ich lese Ihnen die deutschen
Nationalparks vor und bitte Sie, mir jeweils zu sagen, ob Sie diese schon einmal besucht haben oder nicht.

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60 71 53 58 66 63 57 55 68 46 62 37 44 70 69 67Eifel
59 51 55 69 55 62 56 57 65 52 56 36 53 62 67 67die Wattenmeere
48 54 45 53 44 46 49 44 56 44 41 29 42 44 58 53Bayerischer Wald
47 53 50 53 38 46 48 51 54 40 35 36 49 52 56 47Harz
37 33 31 42 39 35 40 43 47 20 27 29 38 37 32 46Berchtesgaden-Königsee
25 24 24 27 24 22 29 28 34 13 15 13 28 28 35 24Sächsische Schweiz
19 15 19 20 18 17 21 15 24 17 16 7 14 18 25 24Müritz
18 22 15 20 18 14 23 19 24 10 12 7 20 13 16 24Vorpommersche

Boddenlandschaft
17 19 17 22 12 12 22 21 21 11 11 12 20 12 20 19Kellerwald-Edersee
8 1 7 11 8 7 10 11 10 8 2 4 12 13 4 8Jasmund
6 6 3 6 8 6 6 7 6 4 6 3 3 7 9 6Unteres Odertal
3 1 4 3 2 3 3 6 2 1 3 1 5 0 1 5Hainich

14 10 20 9 14 13 15 12 8 25 19 30 20 6 8 8keinen davon, keine Angabe

361 359 343 393 346 346 378 368 419 290 304 245 350 361 401 398Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 3Tabelle 1: Bisher besuchte deutsche Nationalparks
Mich interessiert, ob Sie schon einmal in Deutschland einen Nationalpark besucht haben. Ich lese Ihnen die deutschen
Nationalparks vor und bitte Sie, mir jeweils zu sagen, ob Sie diese schon einmal besucht haben oder nicht.

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

60 64 85 56 28 53Eifel
59 60 52 62 69 57die Wattenmeere
48 49 51 47 40 48Bayerischer Wald
47 39 40 51 64 47Harz
37 35 48 29 32 39Berchtesgaden-Königsee
25 28 24 23 25 23Sächsische Schweiz
19 21 19 20 20 12Müritz
18 16 18 16 25 17Vorpommersche

Boddenlandschaft
17 14 12 21 29 14Kellerwald-Edersee
8 5 9 8 14 5Jasmund
6 5 7 6 5 7Unteres Odertal
3 1 3 8 2 1Hainich
14 17 7 15 15 17keinen davon, keine Angabe

361 356 376 361 368 342Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 4Tabelle 2: Assoziationen zum Begriff "Nationalpark"
Was verbinden Sie mit dem Begriff Nationalpark?

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 92 91 93 92 92 92 90 86 91 90 94 90 92 90großartige Naturlandschaft
90 89 92 89 94 93 91 87 90 93 88 92 76 92 88Naturerfahrung für Kinder
89 85 93 84 93 90 90 90 84 88 85 95 90 92 86Rückzugsgebiet für bedrohte

Pflanzen und Tiere
86 83 89 74 93 92 84 90 79 85 90 89 72 86 87Gebiet zur Erforschung der

Lebensräume von Tieren und
Pflanzen

83 82 85 77 86 90 84 81 78 86 78 88 73 86 81attraktives Erlebnis- und
Erholungsgebiet

45 43 47 32 41 39 44 60 46 54 43 38 30 39 51Hoffnung, dass neue
Arbeitsplätze geschaffen
werden

40 40 40 38 41 47 31 42 60 41 33 39 49 37 44Verbot, Pilze und Beeren zu
sammeln

29 25 32 24 26 35 29 29 38 41 27 15 24 27 31die Befürchtung, dass Holz
knapp werden könnte

20 18 22 18 19 16 22 25 22 29 18 12 18 17 24die Befürchtung, dass zu viel
Naturraum für Anwohner und
Touristen gesperrt wird

18 15 21 11 20 19 15 24 38 25 16 8 8 14 22Befürchtung, dass Arbeitsplätze
gefährdet werden

0 0 0 1 - - - 0 3 - - 0 - - 1nichts davon, keine Angabe

593 573 611 539 606 612 582 618 623 632 568 571 530 582 604Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 5Tabelle 2: Assoziationen zum Begriff "Nationalpark"
Was verbinden Sie mit dem Begriff Nationalpark?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 90 88 92 93 92 90 93 88 94 94 90 93 86 90 96großartige Naturlandschaft
90 97 89 89 91 92 88 90 90 96 88 93 90 78 91 94Naturerfahrung für Kinder
89 99 85 90 90 92 86 89 92 90 84 92 86 89 91 91Rückzugsgebiet für bedrohte

Pflanzen und Tiere
86 90 84 81 92 86 87 89 88 88 79 86 89 89 88 86Gebiet zur Erforschung der

Lebensräume von Tieren und
Pflanzen

83 86 80 83 85 86 81 88 79 82 84 91 83 71 86 86attraktives Erlebnis- und
Erholungsgebiet

45 44 46 39 49 39 51 54 44 41 38 63 50 43 38 42Hoffnung, dass neue
Arbeitsplätze geschaffen
werden

40 28 39 46 38 37 44 45 37 41 39 52 58 43 36 32Verbot, Pilze und Beeren zu
sammeln

29 23 23 31 31 27 31 33 27 24 29 41 38 30 31 24die Befürchtung, dass Holz
knapp werden könnte

20 18 20 23 18 17 24 21 20 14 23 30 28 19 22 15die Befürchtung, dass zu viel
Naturraum für Anwohner und
Touristen gesperrt wird

18 6 16 22 18 14 22 23 15 19 16 45 17 23 13 11Befürchtung, dass Arbeitsplätze
gefährdet werden

0 - - 1 0 - 1 1 - - 1 1 - - 1 0nichts davon, keine Angabe

593 580 570 597 606 582 604 627 580 590 576 683 633 571 586 578Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 6Tabelle 2: Assoziationen zum Begriff "Nationalpark"
Was verbinden Sie mit dem Begriff Nationalpark?

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

91 86 93 93 90 95großartige Naturlandschaft
90 88 90 92 91 92Naturerfahrung für Kinder
89 88 90 87 92 89Rückzugsgebiet für bedrohte

Pflanzen und Tiere
86 81 90 90 86 84Gebiet zur Erforschung der

Lebensräume von Tieren und
Pflanzen

83 81 83 84 84 86attraktives Erlebnis- und
Erholungsgebiet

45 43 50 46 27 53Hoffnung, dass neue
Arbeitsplätze geschaffen
werden

40 37 39 42 43 43Verbot, Pilze und Beeren zu
sammeln

29 29 25 32 28 31die Befürchtung, dass Holz
knapp werden könnte

20 21 19 23 23 16die Befürchtung, dass zu viel
Naturraum für Anwohner und
Touristen gesperrt wird

18 21 13 24 17 16Befürchtung, dass Arbeitsplätze
gefährdet werden

0 - 0 0 - 1nichts davon, keine Angabe

593 575 593 613 581 605Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 7Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

Aussage 1: Der Nationalpark würde das Image Nordrhein-Westfalens als Gebiet mit besonderen Naturschönheiten und hohem Freizeitwert verbessern.
Aussage 2: Der Nationalpark würde das Image Nordrhein-Westfalens nicht in dieser Weise verbessern.

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 77 84 79 86 80 82 79 75 80 82 83 74 84 77eher Aussage 1
18 21 14 18 14 19 17 18 24 18 16 16 26 15 20eher Aussage 2
2 2 2 3 - 1 2 3 1 2 2 1 - 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 8Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

Aussage 1: Der Nationalpark würde das Image Nordrhein-Westfalens als Gebiet mit besonderen Naturschönheiten und hohem Freizeitwert verbessern.
Aussage 2: Der Nationalpark würde das Image Nordrhein-Westfalens nicht in dieser Weise verbessern.

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 92 78 79 82 84 77 78 83 87 76 69 92 81 76 80eher Aussage 1
18 8 21 20 15 15 20 20 16 9 23 26 7 18 24 17eher Aussage 2
2 0 1 1 3 1 3 2 2 4 0 5 0 1 0 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 9Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

Aussage 1: Der Nationalpark würde das Image Nordrhein-Westfalens als Gebiet mit besonderen
Naturschönheiten und hohem Freizeitwert verbessern.
Aussage 2: Der Nationalpark würde das Image Nordrhein-Westfalens nicht in dieser Weise
verbessern.

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

81 81 81 77 77 85eher Aussage 1
18 16 16 23 23 13eher Aussage 2
2 3 3 1 - 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 10Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

Aussage 1: Von diesem Nationalpark würden wir als Bürgerinnen und Bürger profitieren, weil er neue Möglichkeiten des Naturerlebnisses bietet.
Aussage 2: Von diesem Nationalpark würden wir nicht in dieser Weise profitieren.

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 73 84 80 75 76 86 76 68 76 80 83 69 83 73eher Aussage 1
20 26 15 19 25 23 12 22 31 22 18 15 31 16 25eher Aussage 2
2 1 2 1 - 2 1 3 1 2 2 2 - 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 11Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

Aussage 1: Von diesem Nationalpark würden wir als Bürgerinnen und Bürger profitieren, weil er neue Möglichkeiten des Naturerlebnisses bietet.
Aussage 2: Von diesem Nationalpark würden wir nicht in dieser Weise profitieren.

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 92 79 71 82 83 73 75 78 86 77 76 73 72 75 81eher Aussage 1
20 8 19 27 17 16 25 23 20 13 22 20 26 27 24 18eher Aussage 2
2 - 2 2 1 1 2 2 1 1 1 4 1 2 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 12Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

Aussage 1: Von diesem Nationalpark würden wir als Bürgerinnen und Bürger profitieren, weil er
neue Möglichkeiten des Naturerlebnisses bietet.
Aussage 2: Von diesem Nationalpark würden wir nicht in dieser Weise profitieren.

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

78 82 79 79 65 84eher Aussage 1
20 17 19 20 34 14eher Aussage 2
2 1 2 1 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 13Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

Aussage 1: Der Nationalpark wirkt sich auch positiv auf die wirtschaftliche Entwicklung der Nationalparkregion aus.
Aussage 2: Der Nationalpark wird sich nicht positiv auf die wirtschaftliche Entwicklung der Nationalparkregion auswirken.

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66 64 67 67 66 64 65 66 71 63 67 65 72 63 69eher Aussage 1
29 32 26 28 30 31 31 28 23 33 29 28 17 34 24eher Aussage 2
5 3 7 5 4 4 4 7 6 3 4 7 11 4 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 14Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

Aussage 1: Der Nationalpark wirkt sich auch positiv auf die wirtschaftliche Entwicklung der Nationalparkregion aus.
Aussage 2: Der Nationalpark wird sich nicht positiv auf die wirtschaftliche Entwicklung der Nationalparkregion auswirken.

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66 80 68 57 70 63 69 68 63 68 65 75 66 67 59 64eher Aussage 1
29 20 29 35 25 34 24 26 32 27 30 16 29 29 39 32eher Aussage 2
5 - 3 7 5 4 6 6 5 5 4 9 5 4 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 15Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

Aussage 1: Der Nationalpark wirkt sich auch positiv auf die wirtschaftliche Entwicklung der
Nationalparkregion aus.
Aussage 2: Der Nationalpark wird sich nicht positiv auf die wirtschaftliche Entwicklung der
Nationalparkregion auswirken.

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

66 67 68 64 53 73eher Aussage 1
29 29 26 32 40 23eher Aussage 2
5 4 6 4 7 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 16Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

Aussage 1: Ein Nationalpark entzieht einen Teil dieser Fläche der wirtschaftlichen Nutzung (z. B. Holzwirtschaft) und gefährdet dadurch Arbeitsplätze. Er wäre deshalb ein
Nachteil für unser Land.
Aussage 2: Ein Nationalpark bereichert uns durch bestens geschützte Natur, fördert erfahrungsgemäß den Tourismus, bringt mehr Geld in die Nationalparkregion, schafft neue
Arbeitsplätze und gibt der Nationalparkregion ein attraktives Image. Er wäre deshalb insgesamt ein Vorteil für unser Land.

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 14 9 11 13 10 10 14 6 15 13 8 13 10 13eher Aussage 1
85 82 88 87 87 85 83 83 93 81 83 90 84 86 84eher Aussage 2
3 4 3 2 - 5 7 3 1 5 4 2 3 4 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 17Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

Aussage 1: Ein Nationalpark entzieht einen Teil dieser Fläche der wirtschaftlichen Nutzung (z. B. Holzwirtschaft) und gefährdet dadurch Arbeitsplätze. Er wäre deshalb ein Nachteil für
unser Land.
Aussage 2: Ein Nationalpark bereichert uns durch bestens geschützte Natur, fördert erfahrungsgemäß den Tourismus, bringt mehr Geld in die Nationalparkregion, schafft neue
Arbeitsplätze und gibt der Nationalparkregion ein attraktives Image. Er wäre deshalb insgesamt ein Vorteil für unser Land.

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 13 13 14 9 10 13 12 14 5 12 9 14 12 13 11eher Aussage 1
85 84 85 81 88 86 84 87 79 94 86 90 81 84 87 85eher Aussage 2
3 3 2 5 3 4 3 1 7 0 2 1 5 4 1 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 18Tabelle 3: Aussagen zum Nationalpark Senne
Die Landesregierung von Nordrhein-Westfalen plant, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge zum Schutz
der Landschaft und von einer hohen Zahl von Tier- und Pflanzenarten einen Nationalpark zu errichten. Dazu nun ein paar
gegensätzliche Aussagen. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher davon Sie eher zustimmen.

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

Aussage 1: Ein Nationalpark entzieht einen Teil dieser Fläche der wirtschaftlichen Nutzung (z.
B. Holzwirtschaft) und gefährdet dadurch Arbeitsplätze. Er wäre deshalb ein Nachteil für unser
Land.
Aussage 2: Ein Nationalpark bereichert uns durch bestens geschützte Natur, fördert
erfahrungsgemäß den Tourismus, bringt mehr Geld in die Nationalparkregion, schafft neue
Arbeitsplätze und gibt der Nationalparkregion ein attraktives Image. Er wäre deshalb insgesamt
ein Vorteil für unser Land.

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

12 6 10 12 21 11eher Aussage 1
85 91 85 84 75 87eher Aussage 2
3 3 5 3 4 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 19Tabelle 4: Befürwortung des Nationalparks Senne
Wie gerade angesprochen plant die Landesregierung, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge einen
Nationalpark zu errichten. Sollte dieser Nationalpark geschaffen werden oder nicht?

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

86 87 84 91 85 89 83 81 92 83 84 88 90 88 83ja
10 8 11 9 6 6 12 14 6 10 13 9 10 9 12nein
4 4 4 - 9 4 5 5 2 7 3 3 - 4 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 20Tabelle 4: Befürwortung des Nationalparks Senne
Wie gerade angesprochen plant die Landesregierung, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge einen
Nationalpark zu errichten. Sollte dieser Nationalpark geschaffen werden oder nicht?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

86 86 87 83 87 88 83 84 82 94 87 86 80 89 85 87ja
10 11 13 10 8 9 12 10 12 2 13 12 10 4 13 9nein
4 3 0 8 4 4 5 6 6 3 0 2 10 7 2 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 21Tabelle 4: Befürwortung des Nationalparks Senne
Wie gerade angesprochen plant die Landesregierung, in Ostwestfalen im Gebiet Senne-Teutoburger Wald-Eggegebirge einen
Nationalpark zu errichten. Sollte dieser Nationalpark geschaffen werden oder nicht?

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

86 88 88 84 76 89ja
10 9 5 12 16 10nein
4 3 6 3 8 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 22Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

den Schutz des Klimas durch naturbelassene Wälder

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

52 43 60 38 60 58 55 52 56 44 53 60 44 53 50(1) sehr wichtig
41 46 36 52 34 34 39 42 38 50 37 33 55 39 43(2) wichtig
5 8 3 9 1 7 4 4 1 5 6 7 1 5 5(3) weniger wichtig
2 3 1 2 5 1 1 1 4 1 4 1 - 2 2(4) nicht wichtig

1.6 1.7 1.4 1.7 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.6 1.6 1.5 1.6 1.6 1.6Durchschnitt (1-4)

92 89 96 89 94 92 95 94 94 94 90 92 99 92 93Top-Two (1+2)
7 11 4 11 6 8 5 6 5 6 10 8 1 7 7Bottom-Two (3+4)

0 - 0 - - - 1 0 1 0 0 0 - 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 23Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

den Schutz des Klimas durch naturbelassene Wälder

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

52 62 46 49 57 53 50 55 50 55 48 55 46 55 52 50(1) sehr wichtig
41 38 43 43 38 39 43 40 41 42 40 41 51 37 41 40(2) wichtig
5 0 5 7 5 5 5 3 6 3 9 2 2 6 4 7(3) weniger wichtig
2 - 6 1 0 2 2 1 3 - 3 0 0 1 3 3(4) nicht wichtig

1.6 1.4 1.7 1.6 1.5 1.6 1.6 1.5 1.6 1.5 1.7 1.5 1.6 1.5 1.6 1.6Durchschnitt (1-4)

92 100 89 92 95 92 93 95 92 97 88 96 97 93 93 90Top-Two (1+2)
7 0 11 8 5 7 7 4 8 3 12 2 3 7 7 10Bottom-Two (3+4)

0 - 0 1 0 0 0 1 - - - 2 - 0 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 24Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

den Schutz des Klimas durch naturbelassene Wälder

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

52 52 55 48 47 54(1) sehr wichtig
41 42 36 45 42 41(2) wichtig
5 5 6 6 6 4(3) weniger wichtig
2 1 3 1 5 1(4) nicht wichtig

1.6 1.5 1.6 1.6 1.7 1.5Durchschnitt (1-4)

92 94 91 93 89 95Top-Two (1+2)
7 6 9 6 10 5Bottom-Two (3+4)

0 - 0 1 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 25Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

Die Erhaltung heimischer Tiere und Pflanzen

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

56 50 62 51 59 69 56 51 51 53 56 61 63 60 52(1) sehr wichtig
40 44 36 44 32 27 42 47 46 42 37 37 37 37 42(2) wichtig
4 6 2 5 9 3 2 2 3 5 5 1 - 2 5(3) weniger wichtig
0 1 0 1 - - 0 1 - - 1 1 - 0 1(4) nicht wichtig

1.5 1.6 1.4 1.5 1.5 1.3 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.4 1.4 1.4 1.5Durchschnitt (1-4)

96 94 98 95 91 97 98 97 97 95 93 98 100 97 94Top-Two (1+2)
4 6 2 5 9 3 2 3 3 5 7 2 - 3 6Bottom-Two (3+4)

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 26Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

Die Erhaltung heimischer Tiere und Pflanzen

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

56 73 47 55 63 60 52 57 49 62 64 61 47 58 56 57(1) sehr wichtig
40 27 49 38 35 37 42 37 48 36 31 31 44 37 42 40(2) wichtig
4 - 3 7 2 2 5 6 2 2 5 7 9 4 - 2(3) weniger wichtig
0 - 1 - 0 0 1 - 1 1 - - - 1 1 0(4) nicht wichtig

1.5 1.3 1.6 1.5 1.4 1.4 1.5 1.5 1.6 1.4 1.4 1.5 1.6 1.5 1.5 1.5Durchschnitt (1-4)

96 100 96 93 98 97 94 94 97 97 95 93 91 95 99 98Top-Two (1+2)
4 - 4 7 2 3 6 6 3 3 5 7 9 5 1 2Bottom-Two (3+4)

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 27Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

Die Erhaltung heimischer Tiere und Pflanzen

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

56 61 58 53 54 53(1) sehr wichtig
40 36 40 43 37 42(2) wichtig
4 3 2 4 8 4(3) weniger wichtig
0 - 0 1 1 1(4) nicht wichtig

1.5 1.4 1.4 1.5 1.6 1.5Durchschnitt (1-4)

96 97 98 96 91 96Top-Two (1+2)
4 3 2 4 9 4Bottom-Two (3+4)

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 28Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

die Förderung des Erholungswertes des Waldes für die Menschen

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 29 41 15 35 38 49 40 24 41 38 31 17 35 35(1) sehr wichtig
56 62 50 66 56 57 43 54 66 55 53 58 48 57 54(2) wichtig
8 8 8 18 6 4 6 5 8 3 9 8 35 6 10(3) weniger wichtig
1 1 1 1 2 1 0 1 1 0 0 3 - 2 0(4) nicht wichtig

1.7 1.8 1.7 2.1 1.8 1.7 1.6 1.7 1.9 1.6 1.7 1.8 2.2 1.7 1.8Durchschnitt (1-4)

91 90 91 81 91 95 92 94 90 96 91 89 65 92 89Top-Two (1+2)
9 9 8 19 9 5 6 6 9 4 9 11 35 7 11Bottom-Two (3+4)

0 0 0 - - - 2 0 1 1 - 0 - 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 29Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

die Förderung des Erholungswertes des Waldes für die Menschen

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 37 30 32 41 35 35 43 36 32 27 34 44 32 33 33(1) sehr wichtig
56 59 59 61 49 57 54 50 57 53 62 60 47 51 62 58(2) wichtig
8 3 10 5 9 6 10 6 5 16 9 3 8 16 4 7(3) weniger wichtig
1 1 1 1 1 2 0 0 1 - 2 1 1 0 - 2(4) nicht wichtig

1.7 1.7 1.8 1.7 1.7 1.7 1.8 1.6 1.7 1.8 1.9 1.7 1.7 1.8 1.7 1.8Durchschnitt (1-4)

91 96 88 93 90 92 89 93 93 84 89 94 91 83 96 92Top-Two (1+2)
9 4 12 6 10 7 11 6 7 16 11 4 9 17 4 8Bottom-Two (3+4)

0 - - 1 0 0 0 1 - - - 2 - - 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 30Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

die Förderung des Erholungswertes des Waldes für die Menschen

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

35 36 37 31 32 38(1) sehr wichtig
56 54 53 52 65 57(2) wichtig
8 9 9 13 3 4(3) weniger wichtig
1 0 1 3 0 1(4) nicht wichtig

1.7 1.7 1.7 1.9 1.7 1.7Durchschnitt (1-4)

91 90 90 83 97 95Top-Two (1+2)
9 9 10 16 3 5Bottom-Two (3+4)

0 1 - 1 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 31Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

das Erzielen eines möglichst hohen wirtschaftlichen Ertrags durch Holzeinschlag, also der Gewinnung von Nutz- und Brennholz

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 6 5 3 6 9 4 6 5 7 5 4 7 6 5(1) sehr wichtig
29 27 30 31 32 20 30 31 21 37 23 26 29 25 32(2) wichtig
45 46 45 48 29 49 49 46 43 40 45 51 48 46 44(3) weniger wichtig
20 21 19 17 33 20 16 17 29 15 24 19 15 22 17(4) nicht wichtig

2.8 2.8 2.8 2.8 2.9 2.8 2.8 2.7 3.0 2.6 2.9 2.9 2.7 2.8 2.7Durchschnitt (1-4)

34 33 35 34 38 29 34 37 27 44 29 30 36 31 38Top-Two (1+2)
65 67 63 66 62 70 65 62 72 55 69 70 63 68 61Bottom-Two (3+4)

1 0 2 0 - 2 1 1 1 1 2 0 1 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 32Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

das Erzielen eines möglichst hohen wirtschaftlichen Ertrags durch Holzeinschlag, also der Gewinnung von Nutz- und Brennholz

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 3 6 5 6 6 5 7 5 7 4 11 3 5 6 5(1) sehr wichtig
29 31 25 33 27 25 32 29 28 24 32 34 38 24 26 29(2) wichtig
45 45 46 43 46 46 44 36 49 50 45 32 38 40 47 50(3) weniger wichtig
20 21 22 18 20 22 17 26 17 18 18 21 20 30 19 16(4) nicht wichtig

2.8 2.8 2.8 2.8 2.8 2.8 2.7 2.8 2.8 2.8 2.8 2.6 2.8 3.0 2.8 2.8Durchschnitt (1-4)

34 34 31 38 34 31 38 37 33 31 36 45 41 29 33 34Top-Two (1+2)
65 66 68 61 66 68 61 62 67 67 64 53 58 70 66 66Bottom-Two (3+4)

1 - 1 1 1 1 1 1 0 2 1 2 1 1 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 33Tabelle 5: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

das Erzielen eines möglichst hohen wirtschaftlichen Ertrags durch Holzeinschlag, also der
Gewinnung von Nutz- und Brennholz

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

6 5 4 8 7 5(1) sehr wichtig
29 30 29 25 27 32(2) wichtig
45 46 41 47 44 49(3) weniger wichtig
20 17 26 21 20 13(4) nicht wichtig

2.8 2.8 2.9 2.8 2.8 2.7Durchschnitt (1-4)

34 36 32 33 35 36Top-Two (1+2)
65 64 66 67 64 63Bottom-Two (3+4)

1 1 1 - 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 34Tabelle 5a: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder: Überblick über die Top-Two-Werte
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Berufstätigkeit des
BefragtenSchulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

neinja
noch

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch.

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWM

1045 508 537 224 146 201 167 307 83 343 272 300 47 552 493
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

96 94 98 95 91 97 98 97 97 95 93 98 100 97 94Die Erhaltung heimischer
Tiere und Pflanzen

92 89 96 89 94 92 95 94 94 94 90 92 99 92 93den Schutz des Klimas durch
naturbelassene Wälder

91 90 91 81 91 95 92 94 90 96 91 89 65 92 89die Förderung des
Erholungswertes des Waldes für
die Menschen

34 33 35 34 38 29 34 37 27 44 29 30 36 31 38das Erzielen eines möglichst
hohen wirtschaftlichen Ertrags
durch Holzeinschlag, also der
Gewinnung von Nutz- und
Brennholz

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012



Seite 35Tabelle 5a: Handlungsbedarf für die NRW-Landesregierung bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder: Überblick über die Top-Two-Werte
Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

Befragten
BIK-Regionsgrößenklassen (in

Tausend)Total

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100b. u. 20

1045 49 274 341 380 552 493 272 384 153 236 105 134 137 123 387
% % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

96 100 96 93 98 97 94 94 97 97 95 93 91 95 99 98Die Erhaltung heimischer
Tiere und Pflanzen

92 100 89 92 95 92 93 95 92 97 88 96 97 93 93 90den Schutz des Klimas durch
naturbelassene Wälder

91 96 88 93 90 92 89 93 93 84 89 94 91 83 96 92die Förderung des
Erholungswertes des Waldes für
die Menschen

34 34 31 38 34 31 38 37 33 31 36 45 41 29 33 34das Erzielen eines möglichst
hohen wirtschaftlichen Ertrags
durch Holzeinschlag, also der
Gewinnung von Nutz- und
Brennholz

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012
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Bei der Bewirtschaftung öffentlicher Wälder, also solcher die nicht im Privatbesitz sind: Wie wichtig sollten für die
Landesregierung in NRW dabei die folgenden Punkte sein?

RegierungsbezirkTotal

ArnsbergDetmoldMünsterKöln
Düssel
-dorf

1045 249 258 176 168 194
% % % % % %

Basis (=100%)

96 97 98 96 91 96Die Erhaltung heimischer
Tiere und Pflanzen

92 94 91 93 89 95den Schutz des Klimas durch
naturbelassene Wälder

91 90 90 83 97 95die Förderung des
Erholungswertes des Waldes für
die Menschen

34 36 32 33 35 36das Erzielen eines möglichst
hohen wirtschaftlichen Ertrags
durch Holzeinschlag, also der
Gewinnung von Nutz- und
Brennholz

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012
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Total

1045
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49Männer
51Frauen

Alter

814-19 Jahre
1420-29 Jahre
1430-39 Jahre
1940-49 Jahre
1650-59 Jahre
1360-69 Jahre
1670+   Jahre

Schulbildung

8Volksschule ohne Lehre
33Volksschule mit Lehre
26weiterbildende Schule, ohne Abitur
29Abitur, Studium
4Schüler

Berufstätigkeit

53berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos
47nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,

Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012
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Total

1045
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

26Eine Person
37Zwei Personen
15Drei Personen
23Vier Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

10          - unter 1.000 Euro
131.000 - unter 1.500 Euro
131.500 - unter 2.000 Euro
122.000 - unter 2.500 Euro
132.500 - unter 3.000 Euro
243.000 + Euro
15keine Angabe

BIK-Stadtregion

-               - u.      5.000
5    5.000  - u.    20.000
26  20.000  - u.  100.000
33100.000  - u.  500.000
36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012
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Total

1045
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

- Schleswig-Holstein
- Hamburg
- Niedersachsen
- Bremen

 Nielsen II
100 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
- Hessen
- Rheinland - Pfalz
- Saarland

 Nielsen IIIb
- Baden-Württemberg

 Nielsen IV
- Bayern

 Nielsen Va
- Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

- Berlin-Ost
Nielsen VI

- Mecklenburg-Vorpommern
- Brandenburg
- Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
- Sachsen
- Thüringen

Befragungszeitraum: 13.10.-27.10.2012


